
Pismo
Niezależnego 
Samorządnego
Związku 
Zawodowego

Ukazuje się od 15 września 1980 roku
IS

SN
 1

50
5-

67
24

Nr 17/2025 (877)    HUTA KATOWICE         27 listopada 2025

Listy dostępne są w sekretariacie Związku - DAMM 4 pok. 6

Są nagrody: za wkład 
pracy w 2024 r. 

i EBITDA 

Z ostatniej chwili...
Zakład Huta Królewska zatrzymany.
Pilnie potrzebujemy porozumienia!

Pracownicy ArcelorMittal Poland 
S.A. wraz z wynagrodzeniem za li-
stopad br. otrzymają dodatkowe 
środki wynikające z zawartego na 
2025 r. pomiędzy stroną związkową 
a pracodawcą porozumienia. 
Ich wynagrodzenie będzie wyższe o 
481 zł. 		        Więcej str. 2

W spółce Consensus pracownicy 
otrzymają z Zakładowego Funduszu 
Świadczeń Socjalnych świadczenie 
z okazji Świąt Bożego Narodzenia w 
wysokości uzależnionej od osiąga-
nego w rodzinie dochodu - od 660 zł 
do 700 zł.
Dodatkowo, na wniosek strony spo-
łecznej pracodawca ekstra zapłaci 
pracownikom za pracę w Święta Bo-
żego Narodzenia oraz Nowy Rok. Za-
łoga otrzyma również tradycyjnego 
karpia.                       Więcej str. 2

Dodatkowe pieniądze 
dla pracowników 

Consensusu

Wspólny apel 
przedstawicieli ZZ 

Polski, Czech i Słowacji

13 grudnia br. - w rocznicę wprowadzenia stanu 
wojennego w Polsce obchodzimy Dzień Pamięci 
Ofiar Stanu Wojennego. W tym roku ze względu 
na fakt, iż wypada on w sobotę - serdecznie za-
praszamy do wspólnego uczczenia pamięci Ofiar 
w dniu 12 grudnia br. Solidarność spotka się pod 
pamiątkowym krzyżem znajdującym się za bramą 
główną ArcelorMittal Poland S.A. o godz. 9.30, a 
następnie zaprasza na spotkanie upamiętniające 
wprowadzenie w Polsce stanu wojennego i straj-
ku okupacyjnego w Hucie Katowice, które odbę-
dzie się w budynku związkowym.     Więcej str. 4

Po 223 latach funkcjonowania zamknię-
ta zostanie Huta Królewska w Chorzo-
wie, będąca częścią ArcelorMittal Poland 
S.A. Jak przekazał pracodawca podczas 
spotkania z organizacjami związkowymi 
- decyzja o zaprzestaniu produkcji w cho-
rzowskim oddziale AMP zapadła w ponie-
działek, 24 listopada 2025 r.  Więcej str. 3

Stanowisko płacowe strony społecznej
Organizacje związkowe wystąpiły 
o podwyżkę wynagrodzeń w AMP
Zakładowe Organizacje Związko-
we przekazały pracodawcy wspólne 
stanowisko dotyczące wzrostu mie-
sięcznych wynagrodzeń za pracę pra-
cowników ArcelorMittal Poland S.A. i 
spółek z Grupy ArcelorMittal w 2026 
r. Związkowcy domagają się zarówno 
wzrostu płacy zasadniczej pracowni-
ków, jak i wypłaty nagród: rocznej i 
EBITDA oraz utrzymania wysokości 
odpłatności za posiłki regeneracyjne 
na obecnie obowiązującym poziomie. 
Pismo zostało złożone do Prezesa Za-
rządu oraz Dyrektora Personalnego 
w dniu 21 listopada br.  Więcej str. 3

Pomimo konsekwencji mieli odwagę walczyć
13 grudnia Dzień Pamięci 
Ofiar Stanu Wojennego 

14 listopada br. przedstawiciele 
związków zawodowych przemysłu 
metalurgicznego i stalowego z Pol-
ski, Czech i Słowacji wystosowa-
li wspólny apel do decydentów na 
szczeblu krajowym i europejskim o 
natychmiastowe podjęcie działań w 
celu ochrony hutnictwa stali, miejsc 
pracy i stabilności regionalnej. W 
spotkaniu m.in uczestniczył Prze-
wodniczący Solidarności z Arcelor-
Mittal Poland - Mirosław Nowak oraz 
Szef Sekcji Krajowej Hutnictwa NSZZ 
„S” - Andrzej Karol.     Więcej str. 4
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Grudniowa wypłata w AMP będzie lepsza
Są nagrody: za wkład pracy i EBITDA

C. d ze str. 1        Zgodnie z decyzją Komisji Socjalnej pracownicy spółki Consensus 
będący w zatrudnieniu na dzień 24 listopada br. - w zależności od osiąganego dochodu 
netto na osobę w gospodarstwie domowym otrzymają ze środków ZFŚS świadczenie 
pieniężne z okazji Świąt Bożego Narodzenia w wysokości:
•	 700 zł - przy dochodzie 3.300,00 - 3.800,00 zł;
•	 680 zł - przy dochodzie 3.800,01 - 4.400,00 zł;
•	 660 zł - przy dochodzie powyżej 4.400,00 zł.

Na wystąpienie organizacji związkowych pracodawca podjął decyzję o uruchomieniu 
nagrody motywacyjnej dla pracowników pracujących w Święta Bożego Narodzenia i 
Nowy Rok, tj. w dniach:
•	 24 grudnia br. od godz. 6.00 do 29 grudnia br. do godz. 6.00;
•	 31 grudnia br. od godz. 14.00 do 2 stycznia 2026 r. do godz. 6.00

w wysokości 150 zł brutto za każde przepracowane 8 godzin niezależnie od jednostki
organizacyjnej. Ponadto z okazji Świąt Bożego Narodzenia pracownicy spółki otrzyma-
ją również - wzorem lat ubiegłych - po dwa karpie.

Zmiana systemu 
pracy w części DWD

Informujemy Członków Związku oraz 
wszystkich zainteresowanych, iż 
Międzyzakładowa Organizacja Związ-
kowa NSZZ „Solidarność” ArcelorMit-
tal Poland S.A. - Dąbrowa Górnicza 
zmienia swoją siedzibę. 
Od 1 stycznia 2026 r. serdecznie do 
nas zapraszamy do budynku, któ-
ry niegdyś znajdował się za bramą 
główną (aktualnie został wydzielony) 
i był siedzibą dawnej Grupy Serwiso-
wej (AMSG) i Zakładu Automatyzacji. 
Biura NSZZ „Solidarność” będą mieściły się 
na parterze budynku - wejściem głównym 
należy zejść schodami w dół i skręcić na lewo. 
Biuro Komisji Emerytów i Rencistów 
umiejscowione będzie tuż przy wejściu 
głównym do budynku - po stronie prawej. 
Serdecznie zapraszamy!

Zmiana siedziby 
NSZZ „Solidarność”

Dodatkowe wsparcie na Święta Bożego Narodzenia
Odwrócenie zmian w 4BOP 
i świadczenie okolicznościowe w HK Woda

Zarząd spółki Alkat po uzgodnieniu z przedstawicielami funkcjonujących w 
spółce organizacji związkowych podjął decyzję o wypłaceniu pracownikom 
zwiększonej Nagrody Świąteczno-Noworocznej w wysokości 2.000 z brutto. 
Nagroda Świąteczno-Noworoczna dla pracowników spółki Alkat wynika z obowiązu-
jącego w firmie Regulaminu Wynagradzania. Zgodnie z zapisami tegoż dokumentu 
tegoroczna nagroda została ustalona w wysokości 1.285 zł brutto. 
Po wystąpieniu przedstawicieli funkcjonujących w spółce związków zawodowych osta-
tecznie podjęto decyzję o zwiększeniu wysokości nagrody o 715 zł., co oznacza, że 
pracownicy w sumie otrzymają na Święta Bożego Narodzenia kwotę 2.000 zł brutto. 
Nagroda zostanie wypłacona wraz z wynagrodzeniem za miesiąc listopad 2025.
Strona społeczna w Alkacie nadal oczekuje na rozmowy dotyczące zmiany zapisów 
Regulaminu Wynagradzania w zakresie prowadzenia negocjacji płacowych dla pra-
cowników spółki z poszanowaniem stron.

Konkretne wsparcie na okres świąteczny
Nagroda Świąteczno-Noworoczna 
dla pracowników spółki Alkat

C. d. ze str. 1     W grudniu br. - wraz z wynagrodzeniem za listopad załoga AMP uprawnio-
na jest do otrzymania dwóch nagród wynikających z zawartego na 2025 r. porozumienia 
płacowego. Pracownicy otrzymają drugą część rocznej nagrody za wkład pracy w funkcjo-
nowanie spółki w roku 2024 w wysokości 250 zł/pracownika. Pełna kwota ustalonej na ten 
rok nagrody wynosi 500 zł, a pierwsza jej część w wysokości 250 zł wypłacona została wraz 
z wynagrodzeniem za lipiec br. - w sierpniu. Uprawnionymi do nagrody w pełnej kwocie są 
pracownicy AMP objęci ZUZP, którzy przepracowali cały 2024 r. oraz którzy w dniu 1 grudnia 
br. będą pozostawali w zatrudnieniu. W przypadku pracowników, którzy nie przepracowali 
pełnych 12 m-cy 2024 r. nagroda zostanie pomniejszona o 1/12 za każdy nieprzepracowany 
pełny miesiąc 2024 r. nagroda nie jest pomniejszana natomiast z tytułu przebywania pra-
cownika na zwolnieniu chorobowym lub opieką nad chorym członkiem rodziny lub zdrowym 
dzieckiem. Do okresu przepracowanego zalicza się również czas zatrudnienia w spółkach 
zależnych AMP - jeżeli przypadał bezpośrednio przed zatrudnieniem w AMP. 
Ponadto pracownicy otrzymają trzecią część nagrody EBITDA za 10 pierwszych miesięcy 
roku 2025 - wraz z uzupełnieniem niewypłaconej wcześniej części i niewielkim przekro-
czeniem - w sumie 231 zł. Uprawnieni do niej są pracownicy objęci ZUZP, którzy przepra-
cowali cały wskazany okres 10 m-cy 2025 r.  będący w zatrudnieniu w dniu 1 grudnia br. 
Nagroda  jest pomniejszana proporcjonalnie o każdy nieprzepracowany pełny miesiąc.
Biorąc powyższe pod uwagę - łącznie wynagrodzenie za listopad zostanie zwiększo-
ne o kwotę 481 zł.  
Dla pracownika zatrudnionego w niepełnym wymiarze czasu pracy wysokość nagród 
ustala się proporcjonalnie do wymiaru czasu pracy określonego w umowie o racę. 

Od grudnia br. do 31 marca 2026 r. 
w Walcowni Dużej - obszar grodzic 
wprowadzony zostanie trzyzmiano-
wy system pracy. Jak poinformował 
pracodawca - do pracy w tym syste-
mie zostanie oddelegowana niewiel-
ka grupa pracowników. 
Powodem wprowadzania zmian jest 
zmniejszona produkcja. 
Zgodnie z przekazaną przez pracodawcę 
informacją - część pracowników z obsza-
ru grodzic zostanie oddelegowana z czte-
robrygadowego systemu czasu pracy do 
systemu trzyzmianowego. 
Przeniesieni do nowego systemu czasu 
pracy pracownicy nie stracą na wyna-
grodzeniu - na czas zmiany, która ma 
potrwać maksymalnie do 31 marca 2026 
r. mają mieć utrzymany dodatek za pra-
cę w 4BOP.  Po tym okresie pracownicy 
mają powrócić na dotychczasowy sys-
tem czasu pracy. 

31 grudnia zakończy się okres obowiązywania umowy ze spółką Prinn, w której funk-
cjonowała całodobowa doraźna bezpłatna pomoc medyczna dla pracowników ArcelorMittal 
Poland S.A. Ze względu na bardzo małe wykorzystanie przy stale ponoszonym przez firmę 
koszcie strona społeczna wraz z pracodawcą podjęły decyzję o zakończeniu funkcjonowa-
nia tego rozwiązania. Środki, które były przeznaczane na całodobową doraźną pomoc me-

dyczną mają być waloryzowane i wykorzystane korzystniej z ukierunkowaniem 
na załogę AMP. Obecnie trwają w tym zakresie rozmowy.  

Korzystniejsze dla pracowników rozwiązania 
Od stycznia nie będzie opieki medycznej

Od 1 grudnia 2025 r. obowiązywać będzie 
nowa organizacja ruchu w okolicy budyn-
ku administracyjnego byłej Grupy Serwi-
sowej w AMP (pomiędzy bramą nr 1 i 2). 
Budynek został wydzielony poza ogrodze-
nie głównego placu huty.
Wjazd na parking nr 2 prowadzi nową 
drogą przy budynku Teletechniki, wzdłuż 
drogi przy budynku Grupy Serwisowej.
Wjazd na parking nr 1 jest od bramy 
głównej oddziału Dąbrowa Górnicza.
Wjazd pod hale Grupy Serwisowej prowadzi 
od bramy głównej drogami nr 04-00 i 05-02.

Nowy układ drogowy 
wokół budynku 

Grupy Serwisowej
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C. d. ze str. 1     Pomimo trudnej sytuacji 
w branży hutniczej funkcjonujące w AMP 
organizacje związkowe domagają się do-
konania z dniem 1 stycznia 2026 r. zmian 
płacowych dla pracowników objętych Za-
kładowym Układem Zbiorowym Pracy. 
We wspólnie przyjętym stanowisku pła-
cowym przedstawiciele pracowników za-
mieścili cztery postulaty: 
•	podwyższenie miesięcznych płac 

zasadniczych pracowników spółki 
średnio o kwotę 700 złotych meto-
dą uzgodnioną przez Strony ZUZP w 
porozumieniu płacowym;

•	wypłacenie rocznej nagrody za 
wkład pracy pracowników w funk-
cjonowanie spółki w 2025 roku w 
wysokości 5.000 złotych dla każ-
dego pracownika, który był zatrudnio-
ny w 2025 roku w firmie w terminie 
uzgodnionym przez Strony ZUZP;

•	wypłacenie pracownikom spółki 
nagrody za wynik EBITDA w wy-
sokości 3.000 złotych dla każdego 
uprawnionego pracownika, z zastrze-
żeniem, że wysokość tej nagrody 
może być zwiększona w przypadku 
osiągnięcia lepszego od zakładanego 
wyniku EBITDA. Szczegółowe zasa-
dy i termin wypłaty nagrody EBITDA 
określą Strony ZUZP w porozumieniu 
płacowym; 

•	utrzymanie dla pracownika wyso-
kości odpłatności za posiłki rege-
neracyjne na obecnie obowiązującym 
poziomie (1,48 zł).

Związkowcy zwrócili uwagę pracodaw-
cy na konieczność dokonania w 2026 r. 
wzrostu wynagrodzeń pracowniczych ze 

trudnienia. Nie sztuką jest bowiem non 
stop pozyskiwać nowych pracowników, 
których trzeba wszystkiego uczyć - choć 
i to jest coraz trudniejsze i należy to ro-
bić, ale umiejętnością jest pozyskiwać 
pracowników dobrych, posiadających 
wiedzę, uprawnienia, doświadczenie oraz 
wielką sztuką jest utrzymywanie kadry 
już dobrze pracującej, dzięki której spół-
ka w przypadku poprawy sytuacji ryn-
kowej natychmiast będzie mogła ruszyć 
z większą produkcją i przynieść spółce 
zyski. Bo to dobra załoga jest podstawą 
funkcjonowania firmy. 
Przedstawiciele organizacji związkowych 
podkreślili, że niejednokrotnie zwracali 
uwagę na potrzebę odbudowy wizerun-
ku/rangi hutnika, który powinien być 
postrzegany jako zawód cieszący się 
szacunkiem i zainteresowaniem. Opinię 
tę wielokrotnie podzielał również i praco-
dawca. Nie da się tego jednak zrobić bez 
zaangażowania środków na wzrost wy-
nagrodzeń. To wynagrodzenie pracow-
nika bowiem w zdecydowanym stopniu 
świadczy o pracodawcy i to w oparciu o 
to kryterium jest oceniany. 

 
Mirosław Nowak - Przewodniczący
NSZZ „Solidarność” w ArcelorMittal Poland S.A.:
Bardzo dobrze rozumiemy trudną sytuację, w jakiej 
aktualnie znajduje się przemysł hutniczy. Dotyka ona 
również bezpośrednio i nas i załogę, dlatego podejmu-
jemy szereg działań wspierających naszego pracodaw-
cę, które już teraz przynoszą konkretne efekty. 
Patrząc perspektywicznie - jesteśmy wręcz pewni, że 
hutnictwo stanie się filarem gospodarki i bezpieczeń-
stwa zarówno Polski, jak i całej Unii Europejskiej. W 
związku z tym mamy świadomość, że bez fachowców 
posiadających unikatowe umiejętności - nie przetrwa-
my. Wierzymy, że i pracodawca to rozumie i w najbliż-
szym czasie przystąpimy do rozmów, których efektem 

Stanowisko płacowe strony społecznej
Organizacje związkowe wystąpiły 
o podwyżkę wynagrodzeń w AMP

będzie podniesienie wynagrodzeń pracowników w naszej hucie, a także zwięk-
szenie uznania dla pracy, jaką wykonują.

najwyższym szczeblu zarządzania AMP i decyzja ta nie została 
nam zakomunikowana. O samym fakcie zamknięcia Huty Kró-
lewskiej tak naprawdę dowiedzieliśmy się z mediów, a spotkanie 
komunikacyjne pracodawca zorganizował po naszej interwencji. 
Nie tak powinien wyglądać dialog społeczny, tym bardziej w 
czasie, gdy nasza organizacja mocno angażuje się w uzyskanie 
przez AMP konkretnego wsparcia. 
Podjęta przez pracodawcę decyzja jest kolejną trudną i niepo-
pularną, która bezpośrednio wiąże się z trwałą likwidacją miejsc 
pracy w historycznym dla miasta zakładzie. 
Natychmiast przystąpiliśmy do rozmów celem zawarcia porozu-
mienia zabezpieczającego pracowników huty. To jest dla nich 
bardzo ważne, ponieważ wiele osób ma na utrzymaniu swoje 
rodziny, a ich źródłem dochodów przez wiele lat była praca w 
likwidowanej hucie. W trybie pilnym potrzebujemy porozumie-
nia społecznego, by pracownicy mogli podjąć odpowiedzialne 
decyzje co do swojej przyszłości. Kto będzie chciał - by miał za-
pewnioną pracę, ale również w przypadku osób, które z różnych 
względów nie będą mogły podjąć dalszego zatrudnienia - by 
mógł godnie odejść. 
Pomimo, że niejednokrotnie mówiło się, że nie będzie zapotrzebo-
wania na asortyment produkowany w Hucie Królewskiej, a co się 
z tym wiąże - istniało zagrożenie co do dalszego jej funkcjonowa-
nia, pracownicy cały czas mieli nadzieję, że 
ostatecznie zakład przetrwa i będą mogli w 
nim dopracować do zasłużonej emerytury.

C. d. ze str. 1      Przyczyną likwidacji Huty Królewskiej poda-
ną przez pracodawcę jest splot warunków zewnętrznych, który 
spowodował, że dalsza produkcja w zakładzie jest nieopłacalna.   
Wolumen produkcyjny w Hucie Królewskiej stanowi niecały 1% 
produkcji w AMP, a park maszynowy jest przestarzały i wymaga 
bardzo wysokich nakładów finansowych. Takie nakłady są rów-
nież potrzebne by zapewnić bezpieczeństwo załogi. 
Ponadto produkcja stali ma trend spadkowy w całej Europie, 
a w samym chorzowskim zakładzie zamówienia z miesiąca na 
miesiąc były coraz mniejsze. W zakładzie - tylko w tym roku - 
już czterokrotnie były wygaszane piece. 
Zdaniem pracodawcy dalsze prowadzenie produkcji w Hucie Kró-
lewskiej nie ma uzasadnienia, dlatego też w dniu wczorajszym 
(24 listopada) w godzinach popołudniowych zapadła decyzja o 
jej zatrzymaniu. Jak podkreślił pracodawca - to koniec bardzo 
ważnego rozdziału, pomimo że AMP podejmowała w ostatnich 
latach wiele działań by utrzymać tam produkcję, nie udało się. 
Aktualnie załoga huty liczy ok 270 pracowników. W świadomo-
ści pracodawcy jest, że są to ludzie sumienni, zaangażowani i 
wartościowi, którzy wiele lat przepracowali w bardzo trudnych 
warunkach, dlatego też zapewnia, że każdy z pracowników, 
który będzie chciał kontynuować zatrudnienie w firmie otrzy-
ma propozycję dalszej pracy w innych lokalizacjach AMP - w 
Świętochłowicach, Dąbrowie Górniczej - w zakładach walcow-
niczych, zakładzie wielkopiecownym oraz w stalowni, a także 
w Sosnowcu.   

Z ostatniej chwili...
Zakład Huta Królewska zatrzymany.
Pilnie potrzebujemy porozumienia!

Jak podkreślił Mirosław Nowak - Przewod-
niczący NSZZ Solidarność w AMP - pomi-
mo, że informacja o ewentualności za-
mknięcia Huty Królewskiej przewijała się 
już od jakiegoś czasu - jej realizacja teraz 
jest sporym zaskoczeniem. Tym bardziej, 
że kilka dni temu odbyliśmy spotkanie na 

względu na stale rosnące koszty utrzy-
mania rodzin, w tym podstawowych ar-
tykułów i usług potrzebnych do życia 
oraz wciąż znacząco rosnące ceny energii 
i czynszów. 
Ponadto zaznaczyli, że rynek pracy sta-
je się coraz trudniejszy, dlatego też AMP 
musi zapewnić swoim doświadczonym 
pracownikom stabilizację i poczucie 
bezpieczeństwa, dzięki czemu nie tylko 
zagwarantuje sobie załogę związaną z 
zakładem pracy oraz podejmującą kolej-
ne wyzwania, ale również świetnych am-
basadorów firmy, dzięki którym będzie 
mógł uzyskać na zewnątrz wizerunek 
pracodawcy odpowiedzialnego, rzetelne-
go, z którym warto wiązać przyszłość. To  
z kolei z pewnością przełoży się na atrak-
cyjność spółki oraz postawi ją w pierw-
szych szeregach wśród profesjonalnych 
pracowników poszukujących nowego za-
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C. d. ze str. 1       Związkowcy z Polski, Czech i Słowacji wspólnie stwierdzili, że przemysł 
stalowy w całej Unii Europejskiej znajduje się w bardzo trudnej, wręcz krytycznej sytuacji, 
co powoduje, że niepewne jest utrzymanie produkcji stali na niezbędnym poziomie, a tym 
samym utrzymanie tysięcy miejsc pracy i ciągłości funkcjonowania hut w regionie. Euro-
pejski przemysł już teraz stoi na krawędzi przetrwania i bez podjęcia natychmiastowych i 
zdecydowanych działań istnieje realna groźba zamykania hut i masowych zwolnień w Eu-
ropie - co właściwie już się rozpoczęło. Związkowcy podali przykłady upadłości, zamknięć 
zakładów produkcyjnych i zawieszania funkcjonowania instalacji hutniczych. 
Przedstawiciele branży z Polski, Czech i Słowacji podnieśli konkretne zagadnienia, któ-
rymi decydenci winni w trybie natychmiastowym się zająć. To m.in.:
•	 natychmiastowe przyjęcie nowego unijnego działania w obszarze handlu dot. wyro-

bów stalowych celem ustabilizowania rynku w UE;
•	 działania ochronne przed gwałtownym wzrostem importu stali z Ukrainy do UE, co 

szczególnie dotyka Polskę, gdyż w I połowie 2025 r. ok. 50% wszystkich wyrobów 
stalowych dostarczonych przez Ukrainę do UE trafiło do Polski, a w przypadku prę-
tów zbrojeniowych było to aż 90%;

•	 pilna interwencja w zakresie obniżenia kosztów energii dla producentów stali;
•	 reforma systemu EU ETS i właściwe wdrożenie mechanizmu CBAM celem ogranicze-

nia spekulacji i zapobieganiu ucieczce emisji;
•	 pełna rekompensata pośrednich kosztów EU ETS;
•	 ograniczenie eksportu złomu stalowego z UE i zaklasyfikowanie złomu jako surowca 

strategicznego;
•	 umożliwienie europejskiemu przemysłowi stalowemu korzystania z funduszy euro-

pejskich pod kątem stworzenia równych warunków wsparcia dla projektów dekar-
bonizacji w całej UE, by wszystkie kraje mogły zmodernizować huty przy porówny-
walnym poziomie pomocy publicznej;

•	 ochrona miejsc pracy i zapewnienie sprawiedliwej transformacji;
•	 dokonanie przeglądu zielonej 

polityki przemysłowej UE by 
dostosować cele klimatyczne 
do konkurencyjności przemy-
słu i uniknąć deindustrializacji. 

Związkowcy w apelu domagają 
się pilnego spotkania z posłami 
do Parlamentu Europejskiego 
w celu omówienia podjętych w 
apelu kwestii. 

Serdecznie zapraszamy Członków MOZ NSZZ 
„Solidarność” ArcelorMittal Poland S.A. - Dą-
browa Górnicza wraz z pociechami po odbiór 
paczek mikołajkowych. W terminie 4-5 grud-
nia upominki dla naszych milusińskich wrę-
czał będzie nie kto inny, jak Święty Mikołaj. 
I to osobiście :) 
Paczki mikołajkowe przysługują dzieciom Członków 
naszej organizacji związkowej urodzonym w termi-
nie od 1 stycznia 2010 r. do dnia 31 października 
2025 r. Upominki wydawane będą w terminie od 
25 listopada 2025 r. do 31 stycznia 2026 r. Jednak 
w terminie 4-5 grudnia br. paczki wydawał będzie 
osobiście Święty Mikołaj, dlatego też zapraszamy 
Państwa po ich odbiór wraz z dziećmi.
Przypominamy, że warunkiem otrzymania paczki 

mikołajkowej dla dzieci jest opłacona składka członkowska za m-c październik 2025 r. 
oraz dostarczony do Związku w nieprzekraczalnym terminie do dnia 15 listopada 2025 
r. akt urodzenia dziecka. Osoby, które w ubiegłych latach otrzymały paczki dla swoich 
pociech obowiązek dostarczenia aktu urodzenia mają wypełniony.
Członkowie dąbrowskiej Solidarności otrzymają natomiast upominek z okazji świąt Boże-
go Narodzenia o wartości 300 zł w formie zasilenia karty podarunkowej Edenred. Warun-
kiem otrzymania upominku jest opłacona składka członkowska za m-c październik 2025 r. 
Nowi Członkowie Związku, którzy nie posiadają karty Edenred - otrzymają ją w okresie 
przedświątecznym od Przewodniczącego Wydziału/Zakładu/Spółki, w którym pracują. 
Wraz z kartą w kopercie zawarta będzie instrukcja wraz z kodem aktywacyjnym. Przed 

pierwszym użyciem należy aktywować kartę. 
Osoby, które zagubiły kartę proszone są o pilny kontakt z sekretaria-
tem Związku - tel. 61-05.

Święty Mikołaj osobiście wręczy upominek
Po paczkę mikołajkową 
zapraszamy wraz z dzieckiem 

C. d. ze str. 1       Stan wojenny został 
wprowadzony 13 grudnia 1981 r. przez ko-
munistyczne władze i miał za zadanie zdła-
wić demokratyczną opozycję. Podczas sta-
nu wojennego internowano tysiące osób, a 
kilkadziesiąt poniosło śmierć.
Na podstawie dekretu o stanie wojennym 
zawieszono podstawowe prawa i wolności 
obywatelskie, wprowadzono tryb doraźny 
w sądach, zakazano strajków, demonstra-
cji. Milicja i wojsko mogły każdego legity-
mować i przeszukiwać. Wprowadzono go-
dzinę milicyjną, a na wyjazdy poza miejsce 
zamieszkania potrzebna była przepustka. 
Korespondencja podlegała oficjalnej cen-
zurze, wyłączono telefony, uniemożliwiając 
m.in. wzywanie pogotowia ratunkowego 
i straży pożarnej. Większość najważniej-
szych instytucji i zakładów pracy została 
zmilitaryzowana i była kierowana przez po-
nad 8 tys. komisarzy wojskowych.
Po 44 latach od tych tragicznych wydarzeń 
Solidarność odda hołd ofiarom stanu wo-
jennego w Polsce spotykając się pod krzy-
żem pamięci - niemym uczestnikiem tych 
wydarzeń oraz podczas spotkania z ludź-
mi, którzy mieli odwagę z podniesionym 
czołem przeciwstawić się ówczesnej wła-
dzy tu u nas - na terenie Huty Katowice. 
Zachęcamy również do udziału w akcji Za-
pal Światło Wolności, w ramach której 13 
grudnia o godz. 19.30 w oknach milionów 
domów, urzędów, szkół i innych instytucji 
zapłoną świece – symbol upamiętniający 
ofiary stanu wojennego.
Wirtualny znicz można również zapalić na
stronie: swiatlowolnosci.ipn.gov.

44 rocznica pacyfikacji 
Kopalni Wujek

13 grudnia 
Dzień Pamięci Ofiar
Stanu Wojennego

Walka o tysiące miejsc pracy i przetrwanie regionu
Wspólny apel przedstawicieli 
Związków z Polski, Czech i Słowacji

Serdecznie zapraszamy na obcho-
dy 44 rocznicy pacyfikacji KOPALNI 
WUJEK, które odbędą się 16 grudnia 
2025 r. w Katowicach.
Obchody rozpoczną się uroczystą Mszą 
Świętą w Kościele pw. Podwyższenia 
Krzyża Świętego w Katowicach przy ul. 
Pięknej 8 o godz. 13.00. 
Około godz. 14.45 nastąpi przemarsz 
pod Krzyż-Pomnik Górników Poległych 
16 grudnia 1981 r. (ul. Wincentego Pola), 
gdzie odbędą się dalsze uroczystości, 
w tym m.in wystąpienia zaproszonych 
gości, Apel Pole-
głych oraz skła-
danie wieńców 
przez rodziny po-
ległych górników 
oraz oficjalne de-
legacje. 
Dąbrowska „So-
lidarność” or-
ganizuje wy-
jazd na obchody 
(godz. 11.45 
spod budynku 
zw iązkowego) . 
Osoby zaintereso-
wane proszone są 
o kontakt z sekre-
tariatem Związku 
- tel. 61-05.
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Wolne Związki Zawodowe, Konfederacja 
Polski Niepodległej, NSZZ „Solidarność”, 
Niezależne Zrzeszenie Studentów, Solidar-
ność Walcząca i dziesiątki mniejszych orga-
nizacji przyniosły nam wolność. Powinniśmy 
o tym stale przypominać. Stąd pomysł cyklu 
spotkań pt. „45 lat „Solidarności” Śląsko-
-Dąbrowskiej – ludzie i struktury, poświę-
cony bohaterom naszej najnowszej historii.
Pierwsze z nich pt. „Kazimierz Świtoń i Wol-
ne Związki Zawodowe” odbędzie się 4 grud-
nia 2025 r. Tego dnia, 11 lat temu zmarł Ka-
zimierz Świtoń, działacz opozycyjny w PRL, 
współzałożyciel Ruchu Obrony Praw Czło-
wieka i Obywatela na Śląsku, współzałoży-
ciel pierwszego komitetu Wolnych Związków 
Zawodowych, działacz „Solidarności”, inter-
nowany w stanie wojennym oraz poseł na 
Sejm RP I kadencji.
Katowicka organizacja WZZ powstała 21 
lutego 1978 r. Była to próba zaktywizowa-
nia środowisk robotniczych i nadania ich 
działaniom form organizacyjnych, pierw-
szą w PRL niezależną od władz organizacją 
związkową. Obok Świtonia pod deklaracją 
założycielską organizacji znalazły się nazwi-
ska Władysława Suleckiego (współpracow-
nika KOR i redakcji „Robotnika”), Romana 

Komitet
Apele w sprawie elektrociepłowni 
przyniosły skutek

Przewodniczący MOZ NSZZ ”S” ArcelorMittal Poland     -  Mirosław Nowak  tel. 776  61 05 
Zastępca Przewodniczącego - Skarbnik 	          -  Mariusz Pietruszka  tel. 776  92 37 
Zastępca Przewodniczącego - Sekretarz    	          -  Jakub Słomczyński tel. 776  75 97 
Sprawy finansowe 		      	                        -  Małgorzata Nędza tel. 776  88 44
Porady prawne                	        	      	          -  Łukasz Bieńkowski, Jerzy Rożek
Dyżury prawne dla Członków Związku prowadzone są w budynku związkowym DAMM 4 
pok. 8 w piątki w godz. 12:00 - 15:00, po uprzednim uzgodnieniu terminu wizyty w sekre-
tariacie związku tel. 61 05
Kasa Związku czynna jest od poniedziałku do piątku w godz. 7.00 - 15.00
Komisja Emerytów i Rencistów dyżuruje we wtorki i czwartki w godz. 10.00 - 13.00
Internetowa strona: www.hksolidarnosc.pl
Poczta e-mail sekretariat:  sekretariat@hksolidarnosc.pl          
Redakcja: redakcja@hksolidarnosc.pl     

Nie wiesz? Pytaj!Nie wiesz? Pytaj! InterwencjeInterwencje

17 listopada Główny Inspektor Ochrony Środowiska wstrzymał wykonanie decy-
zji o nałożeniu na operatora elektrociepłowni EC Zagłębie Dąbrowskie blisko 248 
mln zł kary za nierozliczenie emisji CO₂ w 2020 roku. O wstrzymanie wykonalno-
ści decyzji do czasu rozpatrzenia sprawy przez sąd administracyjny apelowały w 
ostatnich dniach m.in. śląsko-dąbrowska „Solidarność” oraz lokalne samorządy.
W latach 2023–2025 EC Zagłębie Dąbrowskie otrzymała trzy decyzje nakładające kary 
za nierozliczenie emisji CO₂ w latach 2020, 2021 i 2022. Kary te wynoszą 247,8 mln 
zł, 262,3 mln zł oraz 233,7 mln zł, co daje łącznie 743,9 mln zł. Jak informują przed-
stawiciele ECZD, każda z tych kar przekracza roczne przychody spółki.
Ewentualne zamknięcie elektrociepłowni spowodowane niewypłacalnością spółki ozna-
czałoby pozbawienie dziesiątek tysięcy mieszkań oraz instytucji i publicznych, w tym 
szpitali i przedszkoli w Sosnowcu, Czeladzi i Będzinie ogrzewania i dostaw ciepłej 
wody. – Społeczne skutki ewentualnej upadłości będzińskiej elektrociepłowni były ka-
tastrofalne. Stąd nasze zaangażowanie w sprawę. Podobne obawy mają samorządow-
cy – mówi Dominik Kolorz, szef śląsko-dąbrowskiej „Solidarności”.

Petycja
Na krótko przed narodzinami „Solidarności”. 
Kazimierz Świtoń i Wolne Związki Zawodowe

Kściuczka (uczestnika ROPCiO), Ignacego 
Pinesa (sympatyka KOR) i Tadeusza Kickie-
go (uczestnika ROPCiO). Dwaj ostatni pod 
wpływem presji SB wycofali się jednak z 
działalności w ramach WZZ.
Inwigilacja, szykany i represje spowodowały, 
że komitetowi nie udało się rozwinąć szer-

szych działań, przede wszystkim przenieść 
działalności wolnozwiązkowej na teren za-
kładów pracy regionu. Mimo to utworzenie 
katowickich WZZ miało wpływ na powsta-
nie dwóch kolejnych niezależnych inicja-
tyw, skierowanych do środowisk pracowni-
czych. W końcu kwietnia powołany został w 
Trójmieście Komitet Założycielski Wolnych 
Związków Zawodowych Wybrzeża, w paź-
dzierniku roku następnego podobna orga-
nizacja powstała na Pomorzu Zachodnim. 
Działalność komitetów WZZ, zwłaszcza do-
brze rozwiniętej i zorganizowanej struktu-
ry gdańskiej, miało ogromne znaczenie dla 
przebiegu procesu tworzenia w 1980 roku 
niezależnego związku zawodowego i wielkie-
go ruchu społecznego, czyli „Solidarności”.
Pierwsze spotkanie w ramach cyklu odbę-
dzie się 4 grudnia 2025 r. o godz. 13.00 w 
Przystanku Historia Centrum Edukacyjnym 
IPN w Katowicach im. Henryka Sławika, 
ul. św. Jana 10 (III piętro). W wydarzeniu 
weźmie udział Jan Świtoń, zaangażowany 
w działalność śląskich WZZ, syn Kazimierza 
Świtonia. Spotkanie poprowadzi dr Jarosław 
Neja, historyk Oddziałowego Biura Badań 
Historycznych IPN w Katowicach, który w 
swych badaniach podejmuje problematykę 
opozycji i oporu społecznego w PRL, a także 
„polskich miesięcy” w ujęciu regionalnym. W 
programie spotkania przewidziano ponadto 
emisję filmu dokumentalnego o Kazimierzu 
Świtoniu. Materiał katowickiego oddziału IPN

45 lat w historii najnowszej to cała epoka. Tyle trwał okres komunizmu w 
Polsce i tyle samo obecnie minęło od powstania Solidarności, która z cza-
sem doprowadziła do zakończenia tej epoki. Dla ludzi młodych dekada lat 80. 
jest tym, czym dla ówczesnego pokolenia była druga wojna światowa. Jest 
czymś, o czym się wiedziało, ale czego się nie doświadczyło.

Na jego wniosek na posiedzeniu 19 listopada 
sprawą zajęło się prezydium Wojewódzkiej 
Rady Dialogu Społecznego w KAtowicach. – 
Choć 17 listopada GIOŚ przychylił się do na-
szego wniosku i poinformował o wstrzyma-
niu decyzji związanej z wielomilionową karą 
dla elektrociepłowni, to jednak problem 
nie został rozwiązany – podkreśla Dominik 
Kolorz. Wskazuje, że sprawa ma charakter 
systemowy i dotyczy też innych elektrocie-
płowni. – W trakcie spotkania prezydium za-
poznaliśmy się z informacjami dotyczącymi 
możliwości rozwiązania problemu opłat za 
emisję CO₂ , które uderzają we wszystkie 
elektrociepłownie. Rozmawialiśmy też o 
ewentualnych rozwiązaniach prawnych – 
dodał przewodniczący śląsko-dąbrowskiej 
„Solidarności”.    Źródło:solidarnosckatowice.pl

Wyrok sądu ws. znaku 
graficznego „S”

Sąd Apelacyjny w Warszawie pod-
trzymał 21 listopada br. wyrok Sądu 
Okręgowego w Gdańsku w sprawie 
dotyczącej autorskich praw majątko-
wych do znaku graficznego „Solidar-
ność”. Sąd orzekł, że autorskie pra-
wa majątkowe do znaku graficznego 
„Solidarność” należą do Związku. 
Wyrok jest prawomocny.
Sąd nakazał Jerzemu Janiszewskiemu za-
niechania udzielania licencji i innego ro-
dzaju zezwoleń na wykonywanie i korzy-
stanie z autorskich praw majątkowych do 
znaku graficznego „Solidarność”. Nakaz 
dotyczy terytorium Polski i całego świata 
przez okres trwania ochrony prawnoau-
torskiej.
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„Solidarność” dąbrowskiego oddziału ArcelorMittal Poland S.A. posiada w 
sprzedaży bilety do dąbrowskiego 
 a q u a p a r k u  N E M Oa q u a p a r k u  N E M O
Koszt jednorazowego biletu - 10 zł.  Ilość sztuk przysługująca jednej osobie 
jest ograniczona i wynosi 4 szt./miesiąc. Bilety są w ciągłej dystrybucji. 
Szczegółowe informacje w zakresie benefitów dostępne są w sekretariacie Związ-
ku - budynek 
DAMM 4, pok nr 7,  

tel. 61-05.
  

Dla Członków Związku 
przygotowała szereg 

benefitów 
- licznych upustów 

obejmujących m.in.:
● wstęp do parków rozryw-

ki, 
● bilety/kupony do kina, 

teatru,
● bilety/kupony na koncerty,
 ● bilety/kupony na basen

● karty sportowe,
● wejścia do jumpparków, 

flyparków,
● wstęp na Termy Chocho-

łowskie,
● gokarty,

● na badania, 
● do optyków,
● salon urody,

● wczasy, obozy i hotele,
● kolej wąskotorowa,
● Pętla Sczyrkowska,

● restauracje
Szczegółowe informacje  
dostępne są na stronie 

Zarządu Regionu: 
www.solidarnosckatowice.pl 

w zakładce BENEFITY, 
a także w sekretariacie 

Związku - budynek DAMM 4, 


